

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
1
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№№83-84 (19.755-19.756)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

Увеличены
субсидии
2
стр.



Спасший
тысячи жизней
5
стр.



Беззаботная
пора
8
стр.



■ ПРЕЗИДЕНТ

Соцподдержка молодых ученых – задача государства



Глава государства Касым-Жомарт Токаев посетил с рабочим визитом Алматы. Рабочая поездка Президента началась с посещения нового международного терминала аэропорта.

В преддверии открытия терминала Глава государства рассказали о ходе строительства и представили зоны регистрации, пограничного и таможенного контроля, багажное отделение.

Президент АО «Международный аэропорт Алматы» Альп Эр Тунга Эрсой сообщил, что терминал, построенный с соблюдением требований сейсмической и пожарной безопасности, способен выдержать землетрясение магнитудой до 10 баллов. Общая площадь составила 53,5 тыс. кв. метров,

пропускная способность – 14 млн человек в год.

Было отмечено, что новый терминал первым в Центральной Азии будет сертифицирован по программе Excellence in Design for Greater Efficiencies (EDGE). С учетом роста числа пассажиров и количества авиаконцепций будет действовать 50 стоек регистрации, закуплено новейшее оборудование. Терминал полностью приспособлен для людей с ограниченными возможностями.

По итогам посещения Глава государства отметил, что первое впечатление о городе и стране в целом, начинается с аэропорта.

Президент Касым-Жомарт Токаев принял ученого в области дорожного строительства и механики дорожных покрытий Багдата Телтаева.

Встреча была посвящена обсуждению перспектив разви-

тия дорожной инфраструктуры в Алматы и стране в целом, внедрению инновационных технологий и подготовке кадров в данной области.

Глава государства был проинформирован о ключевых проблемах и вызовах, связанных с динамичным развитием мегаполисов, которое приводит к существенной нагрузке на транспортную инфраструктуру, и путях их решения.

В частности, Багдат Телтаев поделился успешным опытом использования в дорожном строительстве асфальтобетона с применением полимерных добавок. Апробирование показало, что данная технология обеспечивает устойчивость к образованию колеи, трещин, а также климатическим воздействиям.

Президент Касым-Жомарт Токаев осмотрел отремонти-

рованное здание Национальной академии наук «Фылым ордасы» и провел встречу с научным сообществом.

В своем выступлении Президент заявил, что у страны, которая полагается только на сырье, нет будущего. Как считает Глава государства, нам нужны ученые, инженеры, изобретатели.

Президент остановился на принимаемых в стране мерах по развитию науки и высшего образования. В частности, количество грантов на подготовку квалифицированных кадров за последние годы увеличилось в полтора раза. В Казахстане действуют филиалы 12 престижных вузов мира. Вскоре откроются еще несколько. Все больше университетов занимаются научными исследованиями. Открываются технологические парки и инженерные центры. Ежегодно 500 ученых проходят стажировку за рубежом. Министерство выделяет тысячи грантов молодым ученым. Все эти меры призваны оказать положительное влияние на развитие науки.

Далее Касым-Жомарт Токаев подробно остановился на ситуации в таких областях, как цифровизация, энергетика, в том числе атомная, нефтехимия, геологоразведка, машиностроение, медицина, фармацевтика, биотехнологии, сельское хозяйство, дорожно-транспортная инфраструктура, управление водными ресурсами, прогнозирование и предупреждение чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В завершение мероприятия Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что социальная поддержка молодых ученых – задача государства, и торжественно вручил жилищные сертификаты 10 молодым ученым.

■ ПАМЯТЬ

Трагические уроки истории

Вчера в Кызылорде состоялась церемония возложения цветов к мемориалу жертвам политических репрессий.



В ней приняли участие представители интеллигенции, ветераны, члены гражданского общества, руководители этнокультурных объединений и молодежные лидеры.

Собравшиеся почтили минутой молчания память тех, кто всю свою жизнь защищал интересы народа и стал жертвой безжалостных репрессий. Выступившие говорили о необходимости высоко нести знамя независимого Казахстана, дорожить миром и извлечь уроки из прошлого. В память о жертвах репрессий была прочитана сура из Корана.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



■ ДАТА

Дети – цветы жизни

Рождение ребенка – одно из самых важных событий в жизни каждого человека. С приходом в этот мир малыша у родителей появляется уникальная возможность проявить всю глубину своих чувств, оберегать его, когда он совсем кроха, и помогать стать хорошим человеком – достойным гражданином своей страны, в период взросления. Отмечаемый ежегодно праздник 1 июня – Международный день защиты детей, напоминает всему миру, что будущее зависит от подрастающего поколения.



Когда человечество озаботилось правами детей, как возник праздник и какие традиции сформировались? Когда и почему появился Международный день защиты детей? Ни для кого ни секрет, что больше всего от войн и конфликтов взрослого мира страдают дети. После окончания каждой из двух мировых войн в XX веке страны сталкивались с тем, что множество детей оставались сиротами, были лишены детства, становились беспризорниками. Общество вынуждено было решать эти острые социальные проблемы. После Первой мировой войны, летом 1925 года в Женеве была созвана специальная Всемирная конференция. Главным на ней был вопрос о том, что государства обязаны взять на себя ответственность за судьбы и благополучие детей, пострадавших от войны. Тогда впервые прозвучал призыв проводить Международный день защиты детей. С этого призыва началась история праздника.

После Второй мировой войны мир вынужден был вернуться к проблеме послевоенного детства. Осенью 1949 года состоялась конференция международной демократической федерации женщин. На этой конференции День защиты детей был учрежден окончательно. Тогда же человечество озаботилось и правами детей, для защиты которых были разработаны соответствующие международные документы.

→ стр. 8

■ ПРОГРАММА ЗАНЯТОСТИ

Работа для всех возрастов

В соответствии с поручением Главы государства в Казахстане принята Концепция развития рынка труда на 2024-2029 годы. Ее реализация способствует росту качественных рабочих мест и улучшению структуры занятости в стране. Концепция разработана Министерством труда и социальной защиты населения с учетом национальных приоритетов и целей, а также международных обязательств и стандартов в области труда и занятости. Это документ стратегического характера, определяющий ключевые направления, мероприятия, индикаторы и ответственных исполнителей по развитию рынка труда до 2030 года. → стр. 2



Фото Нурболата Нуржаубая

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Каким будет новый Налоговый кодекс

Президент страны Касым-Жомарт Токаев поручил разработать новый Налоговый кодекс. В частности, он говорил, что нужно перейти к дифференцированным налоговым ставкам в разных секторах экономики, снизить КППН или вовсе отменить его для некоторых сфер, упростить специальные налоговые режимы (СНР) и расширить применение розничного налога «с адекватными ставками и простыми процедурами».

По словам вице-министра финансов Ержана Биржанова, новый Налоговый кодекс уже подготовлен, представители Минфина выезжают в регионы, встречаются с бизнесменами, обсуждая наиболее актуальные темы — вопросы регистрации плательщиков НДС, возврата НДС, проверочные мероприятия и так далее.

Из таких новшеств — внедрение автоматизированной системы налога на добавленную стоимость, начиная от постановки на учет и до заполнения отчетности. Будет предусмотрена форматно-логистическая проверка, то есть налогоплательщик

получит от органов налоговой службы предзаполненную форму: доходная часть у тебя составляет столько-то тенге, расходная часть столько-то тенге, вы можете согласиться и нажать кнопку «согласен». Эти налоговые обязательства попадут в лицевой, и вы закроете свои обязательства — вам не надо нанимать бухгалтера, опытного консультанта. В связи с этим у нас уменьшится процедура камерального контроля», — отметил Е. Биржанов.

Для крупных налогоплательщиков и бизнесменов будет предусмотрен режим горизонтального мониторинга, который строится на доверии и предполагает раскрытие своей финансовой отчетности в онлайн-режиме. Главное преимущество здесь — это прямое взаимодействие с налоговыми органами через информационную витрину, получение ответов и рекомендаций.

Касательно возврата НДС, внедряется новая система налогового администрирования, которая будет акцентирована именно на цифровых решениях.

— Мы будем вести баланс вхо-

дящих и исходящих налоговых обязательств. Новая система аналитическая — она позволяет заранее выявлять проблемы, и это позволит избежать штрафных санкций и каких-то уже уголовных издержек. Можно сказать, что новое налоговое законодательство нацелено на предупреждение и профилактику. Цель кодекса — это оказание помощи и

имеется задолженность, то налоговая закрывает ему счета, несмотря на то, что на этом предприятии стабильно работают люди, которые получают заработную плату. И в моменте закрытия счетов это блокирует получение заработной платы работникам. Новый Налоговый кодекс в таких случаях предусматривает дифференцированный подход. То есть будут учитывать разные критерии. Если ранее у налогоплательщика не было каких-либо нарушений, то ему не будут блокировать счета, а, наоборот, пойдут на встречу и предоставят отсрочку, и для этого не обязательно иметь банковскую гарантию.

Словом, проект нового кодекса разработан с учетом лучших практик ведущих мировых компаний в развитых странах. В нем предусмотрены все формы, все изменения, начиная от регистрации бизнеса и заканчивая его ликвидацией. В каждом разделе есть изменения, которые несут концептуальные характеристики.

Его примут до конца текущего года, и в 2025 году новый кодекс вступит в силу.

Наталья ЧЕРНЕЙ



Фото из открытых источников

содействие предпринимательской деятельности, чтобы представителям бизнеса было проще и удобнее платить налоги, — подчеркнул вице-министр финансов.

Отметим, что одно из новшеств Налогового кодекса — это применение дифференцированных мер при наличии задолженности на текущий момент. То есть, если сегодня у предприятия

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Увеличены субсидии

Сразу на 30% увеличены субсидии для аграриев за внедрение влагосберегающих технологий. Таким образом, размер субсидий увеличился с имеющихся 50% до 80%. Это поможет покрывать затраты на приобретение современных систем орошения, а также на подведение всей необходимой инфраструктуры, сообщает Министерство водных ресурсов и ирригации РК.

Работу по увеличению субсидий ведомство проводило совместно с Министерством сельского хозяйства.

Сельское хозяйство — отрасль экономики страны, потребляющая больше всего воды. 60% от общего объема накоп-

ваемой в Казахстане воды используется для нужд сельского хозяйства, это более 40 тонн в сутки.

Министерство разработало и другие меры по стимулированию аграриев к экономии воды и ее эффективному использованию. В частности, новый Водный кодекс предусматривает меры государственной поддержки в виде субсидий и пониженных тарифов на воду в зависимости от внедрения водосберегающих технологий. Также предлагается расчет тарифов в зависимости от видов выращиваемых культур и потребляемых ими объемов воды. Кроме того, до 80% выросли субсидии на бурение скважин.

«Увеличение размера субсидий — это большая поддержка аграриев со стороны государства и очень хорошая возможность для фермеров. Теперь государ-



Фото из открытых источников

ство будет возмещать до 80% затрат аграриев на покупку и установку водосберегающих систем. Наше министерство планирует активное внедрение водосберегающих технологий по всей стране. Для реализации поручений Главы государства, разработан поэтапный план до конца 2030 года, а каждому региону даны конкретные индикаторы по увеличению

посевных площадей, на которых установлены водосберегающие системы. Таким образом, к концу 2030 года планируется сэкономить до 2,1 млрд кубометров воды в год путем охвата технологиями сбережения воды более 50% от общей площади поливных земель республики», — сообщил министр водных ресурсов и ирригации Нуржан Нуржигитов.

ПРОГРАММА ЗАНЯТОСТИ

Работа для всех возрастов

← стр. 1 В Кызылорде ежегодно реализуется множество государственных программ, направленных на содействие занятости населения. Получить постоянную работу, особенно в начале своей карьеры, это большая удача. Здесь на помощь могут прийти такие программы, как «Молодежная практика», программа по переселению и многие другие. Для представителей старшего поколения тоже предусмотрены меры содействия в занятости. В настоящее время в Кызылорде ведется системная работа по трудоустройству граждан по разным государственным программам.

О результатах работы, проделанной с начала года, рассказали в филиале Кызылординского городского центра карьеры «Мансап». По состоянию на 1 мая 2024 года в поиске работы в центр обратились более десяти тысяч человек. Из обратившихся граждан 901 человек обеспечен постоянной работой, из них 335 — молодежь в возрасте 16-35 лет.

Кроме того, с начала года 2205 человек подали заявки на получение социальных выплат в связи с потерей работы. Из обратившихся ранее, кто не явился на отметку или же отказывался от участия в активных мерах занятости, сняты с учета более пяти с половиной тысяч человек.

В настоящее время в инфор-

мационной системе «Рынок труда» по городу зарегистрировано в качестве безработных 7374 человека, из них 3923 — молодежь.

В нынешнем году на общественные рабочие места планируется направить 2322 человека. С начала года заключены до-



Фото Нурболата Нуржауба

говора с 600 учреждениями, направлены 2980 человек, из них 473 в частные сектора. 155 человек завершили работу. На постоянную работу трудоустроен 41 человек (27%).

В нынешнем году на социальные рабочие места планируется направить до 206 человек. С начала года заключены договора с 46 учреждениями и выданы направления 64 лицам.

В рамках проекта «Серебряный возраст» на 2024 год планируется выдать направления 826 гражданам. С начала года заключены договора с 497 учреждениями, направлены на работу 344 человека.

Молодежная практика орга-

низуется и проводится на предприятиях, в учреждениях и организациях города вне зависимости от форм собственности уже не первый год. Уполномоченный орган взаимодействует с работодателями на договорной основе. Договор предусматривает количество принимаемых на работу безработных, перечень профессий (специальностей), по которым работодатель

принимает на работу. Это позволяет выпускникам учебных заведений получить первый практический опыт.

С начала года заключены договора с 141 учреждением, выданы направления 256 гражданам. В 2024 году запланировано трудоустроить на первое рабочее место 72 человека. С начала года заключены договора с 14 учреждениями, направлены на работу 16 человек.

С начала года ярмарки вакансий проходили шесть раз. На мероприятиях 127 учреждений представили 956 вакансий. В результате 244 человека получили направления, 105 человек обеспечены постоянной работой.

Еще один проект, реализуемый для трудоустройства населения, — межрегиональное переселение из областей с избытком рабочей силы в регионы с дефицитом рабочей силы с обязательствами по содействию трудоустройству или предпринимательским инициативам. На сегодняшний день 400 граждан из Кызылорды получили консультацию о добровольном переселении. Из них 39 подали заявки на участие в этой программе.

Как сообщили в центре карьеры «Мансап», работа по содействию занятости будет продолжена.

Инна БЕКЕЕВА



СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

Решая вопросы обеспечения жильем

В поселке Тасбогет сдали в эксплуатацию жилой дом. Ключи от новых квартир получили 150 кызылординцев. Одно из основных направлений деятельности партии «AMANAT» — решение жилищных проблем населения.

В целом, по итогам прошлого года в регионе счастливыми обладателями собственного жилья стали более 11 тысяч семей. С начала текущего года новоселье справили еще 462 семьи. На этот раз жилье было предоставлено семьям, относящимся к категории социально уязвимых.

Программа — в действии

О том, как реализуется государственная программа «Ауыл — ел бесігі», шла речь на заседании республиканского совета.

Были обсуждены вопросы своевременного и качественного выполнения работ, запланированных в рамках программы. В работе заседания приняли участие исполнительный секретарь областного филиала партии Ляйля Турешова и руководители областных управлений.

Во главе угла — воспитание подрастающего поколения

Профилактике преступности среди несовершеннолетних было посвящено заседание регионального совета «Мирас» при областном филиале партии.

В обсуждении приняли участие исполнительный секретарь областного филиала партии Л. Турешова, члены женского крыла, депутаты маслихата, представили ответственных органов и молодежи.

Никто не забыт

31 мая отмечался День памяти жертв политических репрессий и голода.

Аманатовцы приняли участие в церемонии возложения цветов к мемориалу, почтили память жертв политических репрессий минутой молчания.

Привлекая внимание к проблемам молодежи

Под председательством секретаря партии «AMANAT» Шолпан Кариновой состоялось заседание женского крыла. К его работе посредством платформы ZOOM подключились все регионы страны.

На повестке дня — вопросы семейного воспитания. Было отмечено о роли родителей и повышении их ответственности за детей, о необходимости укрепления семейных уз, создании благоприятных условий для детей, эффективной организации их свободного времени.

Вручены сертификаты

Были вручены сертификаты гражданам, прошедшим обучающие курсы в рамках партийного проекта «Қарызсыз қоғам».

За минувшую неделю повысили свою финансовую грамотность более 300 жителей из Аральского, Казалинского районов и Кызылорды.

«День открытых дверей»

В общественной приемной областного филиала партии организовали «День открытых дверей», в ходе которого были заслушаны проблемы граждан, касающиеся жилищных вопросов.

Заведующая отделом городской жилищной инспекции Гульмира Пазылова, представитель филиала АО «Отбасы банк» Адил Галым дали разъяснения, касающиеся очередности в местных исполнительных органах, условий получения ипотеки через банк, а также преимуществ государственных жилищных программ для молодых семей.

Для профилактики пожаров

На заседании Комитета партийного контроля при партии «AMANAT» были рассмотрены вопросы готовности регионов республики к пожарам. По видеоконференцсвязи в его работе участвовали исполнительный секретарь областного филиала партии Л. Турешова, а также руководители соответствующих управлений и ведомств.

Речь шла о технической оснащенности служб пожаротушения. В частности, были подняты вопросы, касающиеся замены машин и специальной техники на новые, выделения образовательных грантов для подготовки специалистов по тушению лесных пожаров, повышению заработной платы сотрудников.

В целом, за прошедшую неделю в областном, районном филиалах партии проведено более 30 мероприятий, в которых участвовали около 1000 человек. Все они были посвящены актуальным вопросам, а также проектам, реализуемым партией «AMANAT» и памятным датам.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Проект «Комфортная школа» – новый шаг в образовании

В заливной части областного центра – микрорайоне «КБИ» идет активное строительство школы в рамках пилотного проекта «Комфортная школа». В современной образовательной и безопасной среде здесь будут обучаться 600 детей.

Напомним, что национальный пилотный проект «Комфортная школа» реализуется по прямому поручению Пре-

зидента РК Касым-Жомарта Токаева. Сейчас попутно идут внутренние отделочные работы в подвальной части здания. В целом на

рядными организациями на строительных площадках установлены камеры видеонаблюдения. Для мониторинга реализации напоякта была разработана информационная система. В целях обеспечения прозрачности подрядчики ежедневно загружают отчет на этот портал. В информационной системе созданы учетные

здорным органам проводить проверки в самой системе без необходимости предоставления документации на бумажном носителе, так как все необходимое уже загружено на платформу.

Возвращаясь к кызылординской школе в КБИ, следует отметить, что трехэтажное здание будет состоять из шести блоков. Для разделения потоков учеников здесь будут предусмотрены два входа – для дошкольников и младших классов, а также для учеников среднего и старшего звена. Соответственно для этих двух возрастных категорий будут действовать большой и малый спортивные залы.

Школа будет оснащена передовой STEM-лабораторией, кабинетом робототехники, хореографическим залом, зонами отдыха и нетворкинга. Безбарьерная среда для особенных детей будет включать в себя пандусы, лифты, специальные санузлы и кабинет инклюзивного образования. На каждом этаже будет установлен питьевой фонтанчик, у каждого ученика будет собственный шкафчик для хранения вещей.

На территории комфортной школы будут расположены футбольное поле, беговая дорожка, комбинированная спортивная площадка, а также площадка для начальной военной подготовки школьников. Зона отдыха предусматривает участки для детей разных возрастов. К примеру, ученикам младших классов и дошкольникам обустроят зону для подвижных игр.

Стоит отметить, что площадь ком-

обеспечения самыми современными системами видеонаблюдения,

Строительство школы в микрорайоне «КБИ» стартовало в прошлом году. Объект будет сдан в эксплуатацию до конца текущего года. Площадь школы – более 8,8 тысяч квадратных метров. Ее возводит одна из опытных строительных компаний региона – ТОО «Сэт-Сервис». По словам главного инженера подрядной организации Нурбека Садибекова, в настоящее время строители возводят каркас здания.

контроля доступа и автоматической блокировки дверей при возникновении угроз.

По данным пресс-службы оператора проекта, работу по подведению наружных инженерных сетей до участков комфортных школ выполняют местные исполнительные органы. Также акиматами будут обеспечены подъездные дороги к будущим учебным заведениям, а также парковочные места для автомобилей. На сегодня акиматом Кызылординской области определены подрядные организации, работы начнутся в ближайшее время. Важно отметить, что после ввода в эксплуатацию все комфортные школы будут переданы на баланс местных исполнительных органов. Новые объекты образования будут государственными, и обучение в них будет бесплатным.

В целом, в рамках напоякта «Комфортная школа» до конца 2025



зидента РК Касым-Жомарта Токаева. Он направлен на решение ключевых проблем образования – ликвидацию аварийных школ, решение проблем трехменного обучения и дефицита ученических мест.

Единим оператором национального проекта определено АО «Samruk-Kazyna Construction». По информации пресс-службы компании, в нашей области по проекту «Комфортная школа» будет построена 21 школа, в которых будет создано 12300 ученических мест в одну смену. Из них 10 школ планируется сдать в эксплуатацию до конца 2024 года, остальные откроют свои двери в 2025 году.

Строительство школы в микрорайоне «КБИ» стартовало в прошлом году. Объект будет сдан в эксплуатацию до конца текущего года. Площадь школы – более 8,8 тысяч квадратных метров. Ее возводит одна из опытных строительных компаний региона – ТОО «Сэт-Сервис». По словам главного инженера подрядной организации Нурбека Садибекова, в настоящее время строители возводят каркас здания.

– Работа идет по установленному графику, – отметил Н.Садибе-

коме трудятся почти 100 местных специалистов.

На масштабной стройке задействована вся необходимая техника – башенные краны, погрузчики, самосвалы... Для сейсмоустойчивости школьного здания используется технология монолитного строительства. Наряду с этим, предусмотрен комплекс дополнительных мер для укрепления монолитно-бетонных стен.

В соответствии с требованиями пилотного проекта, в возведении школы акцент сделан на поддержке отечественных товаропроизводителей. По словам главного инженера, преобладающая часть строительных материалов – местного производства.

Качество строительства школ – на особом контроле. Как отметил Н.Садибеков, специалистами технического надзора проводится ежедневный контроль и мониторинг за всем строительным процессом. Качество стройматериалов и соответствие их установленным стандартам проверяют в трех лабораториях местных строительных компаний.

Как отметили в пресс-службе АО «Samruk-Kazyna Construction», под-

записи для дирекции, подрядных организаций, местных исполнительных и государственных органов, где они могут в любое время проконтролировать ход работ и ознакомиться с отчетами. К слову, 13 мая в ИС «E-Qurylys», интегрированной с кросс-платформой «Bitrix», был подписан первый электронный акт выполненных работ и произведен первый платеж. Таким образом, в рамках напоякта «Комфортная школа» документооборот переведен в электронный формат, исключая бумажную волокиту.

В ИС оцифрованы все процессы. Поэтому отклонения от проекта, приемка невыполненных работ не допускаются. Без полного пакета документов невозможно произвести оплату за выполненные работы. Акты формируются автоматически на основании заполненных журналов производства работ, актов скрытых работ, фотоматериалов и других важных документов, зафиксированных в системе. Это минимизирует риски коррупции, «неформальных взаимоотношений» и обеспечит прозрачность строительства. Наряду с этим ИС позволяет фискальным и над-



зорных школ на 15-20 процентов превысит размер обычных общеобразовательных учреждений, а техническое оснащение увеличится в четыре раза. Здесь будет больше предметных кабинетов. Особое внимание будет уделено безопасности детей на территории и внутри школы, путем

года по всей стране построят 369 современных школ. Это позволит создать 740 тысяч новых ученических мест. На эти цели выделено 2,3 трлн тенге государственных средств. Из 369 школ 163 (44 процента) будут построены в сельских населенных пунктах.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

АКЦИЯ

В минувший четверг во всех городах и населенных пунктах Казахстана состоялась широкомасштабная акция «Народный юрист». Бесплатную правовую помощь у лучших экспертов права и государственных органов получили более 150 тысяч казахстанцев.

Безвозмездная правовая помощь гражданам



Фото из открытых источников

Акция «Народный юрист» направлена на повышение правовой грамотности населения и оказание бесплатной юридической помощи. Ее организаторы – Агентство РК по противодействию коррупции, Министерство юстиции РК, сетевое издание zakon.kz, информационная система «Параграф», республиканская коллегия адвокатов, органы государственной власти, лучшие юристы и адвокаты Казахстана.

В Кызылорде акция прошла в Доме культуры имени А.Токмагамбетова. В ней приняли участие более 40 консультантов – представителей государственных и правоохранительных органов, местной исполнительной власти, нотариусов, судебных

исполнителей, юристов, адвокатов.

Эксперты проконсультировали более 200 кызылординцев по вопросам брака и семьи, наследования имущества, жилья, исполнения судебных решений, банковских кредитов, уголовных и административных правонарушений и других. Чаше всего людей интересовали темы мошенничества, семейно-бытовых и трудовых отношений, взыскания долгов.

Акция «Народный юрист» проводится в республике с 2016 года. За этот период в ней приняли участие более 8 тысяч экспертов права и специалистов госструктур. Необходимые консультации получили сотни тысяч граждан.

Бота МЕЙРАМОВА

СОЦИУМ

Противодействия религиозному экстремизму

Религиозный экстремизм – это явление, когда вера и религиозные убеждения используются для оправдания или совершения насилия, угрозы, дискриминации или других форм экстремистской деятельности. В его основе – экстремистские действия или убеждения, которые основаны на интерпретации религиозных текстов или доктрин в радикальном или искаженном ключе.

Религиозный экстремизм может проявляться в различных формах, включая терроризм, экстремистскую пропаганду, ненависть к определенным группам людей на основе их вероисповедания или этических убеждений, а также попытки насильственного внедрения религиозных норм и законов в общество. Одно из ключевых проявлений религиозного экстремизма – отказ от толерантности и уважения к различным верованиям и культурам. Экстремисты часто придерживаются убеждения в превосходстве своей религиозной группы и отвергают любую форму компромисса или диалога с другими верованиями.

Религиозный экстремизм может привести к различным видам насилия и конфликтов как на местном, так и на международном уровнях. Он также может угрожать мирной совместной жизни различных религиозных и этнических групп, а также подрывать принципы свободы вероисповедания и прав человека. Борьба с религиозным экстре-

мизмом требует комплексного подхода, который включает в себя не только меры по борьбе с конкретными проявлениями экстремизма, но и устранение корней его возникновения. Это может включать в себя образование, публичный диалог, содействие толерантности и уважения к различным верованиям, а также социально-экономическое развитие и борьбу с неравенством, которые могут способствовать радикализации.

В Казахстане, как и во многих других странах, религиозный экстремизм может проявляться в различных формах, охватывая как малочисленные инциденты, так и более серьезные угрозы для общественной безопасности и стабильности. Одним из проявлений религиозного экстремизма в Казахстане является активность некоторых радикальных группировок или индивидуальных экстремистов, которые пропагандируют идеи экстремистского характера под прикрытием религиозных убеждений. Это может включать в себя рас-

пространение экстремистской литературы, проведение незаконных религиозных собраний или попытки вербовки новых членов среди молодежи. Кроме того, религиозный экстремизм может проявляться и через конфликты между различными религиозными общинами или направлениями.

В Казахстане сосуществуют различные религиозные группы, такие как ислам, православие, христианство, буддизм и другие, и, несмотря на общее стремление к мирному сосуществованию, иногда возникают проблемные ситуации из-за религиозных разногласий. В ответ на эти вызовы казахстанские власти принимают ряд мер по борьбе с религиозным экстремизмом, включая ужесточение законодательства о борьбе с терроризмом и экстремизмом, мониторинг и контроль за религиозными организациями, а также проведение профилактической работы среди населения для предотвращения радикализации и дезинформации. Также активно поддерживается диалог между религиозными лидерами различных общин с целью смягчения конфликтов и наращивания взаимопонимания.

Балжан ТОЛЫСБЕКОВА, теолог КГУ «Центр исследования религиозных проблем» управления по делам религий Кызылординской области

ДАТА

Боль, которую не забыть

Вчера в Казахстане отметили День памяти жертв политических репрессий и голода. Дата была учреждена в 1997 году и посвящена одной из самых страшных и трагических страниц казахской истории, связанных с политическими репрессиями и голодом, охватившим казахские степи в первой половине XX столетия. Наш народ пережил тяжелейшие социально-экономические потрясения. Насильственный переход к оседлости, раскулачивание и коллективизация стали тяжелейшим испытанием для народа. Нарушив сложившийся на протяжении веков кочевой образ жизни, они привели к огромным человеческим жертвам.

События тех лет оставили незаживающую рану в сердцах многих казахстанцев, она и сейчас кровотоцит и болит, когда вспоминаешь о тех безвинно убиенных. Воспоминания о той трагедии и сейчас острым леденящим холодом наполняют наши сердца, ведь они в той или иной мере коснулись каждого из нас. Долгие годы на события тех лет было наложено табу. Толстые папки относительно жертв той чудовищной трагедии лежали под толстым слоем пыли в специальных архивах под грифом «секретно». Говорить об этом открыто стали только после обретения независимости, стали появляться публикации и исследования казахстанских ученых и историков о беспрецедентных репрессиях и чудовищном голоде.

Отголоски тех событий проследиваются в судьбах многих людей того поколения. В биографиях и знаменитостей, и обычных казахстанцев есть одна общая для всех деталь. Пишут: «В 30-е годы потерял родителей. Или остался сиротой. Или покинул родные края».

Помню, как была удивлена, когда услышала от бабушки, что ее 15-летнюю золовку продали за мешок пшеницы куда-то в Улытау. Тогда же услышала от нее слова «халык жауы» — «враг народа». В мрачные годы сталинских репрессий она была молодой 30-летней женщиной и хорошо помнила события тех лет. Был причислен к баям ее муж, мой дед. Он был состоятельным человеком, имел личный скот, имущество, кое-какие сбережения. Всего этого он достиг благодаря своему трудолюбию, стараниям и, что важно, таланту мастера. У него были золотые руки, был он, что называется, сапожник от бога. Шил не только сапоги-сапата, ичиги, но даже женские туфли на каблучках. Модницы выстраивались к нему в очередь за полгода вперед. Разумеется, в ту пору, когда на селе возможности купить более-менее приличную обувь не было, труд его ценился очень высоко. Бабуш-

ка сокрушалась, что советская власть конфисковала все его имущество, нажитое честным трудом. И таких примеров было сколько угодно.

Часто, когда речь идет о политических репрессиях XX века, многие ассоциируют их с событиями 1937-1938 годов. Но, как следует из истории, они начались сразу после Октябрьской революции 1917 года и коснулись не только политических противников и интеллектуальной элиты страны, яркими представителями которой были деятели Алаш Орды. Под жернова массовых репрессий попал и простой люд. Это были те, кто не принял политику большевиков, состоятельные крестьяне-шаруа, духовенство, да и просто образованная часть населения.

Первая волна репрессий началась после победы Октября, когда врагами объявили всех, кто был против идей большевизма, следующая — с началом принудительной коллективизации и ускоренной индустриализации, в 37-38-е годы — с усилением культа личности Сталина врагами народа стали все инакомыслящие, все те, кто высказывался против политики центра.

По надуманным обвинениям, а порой просто по наговору и клевете, были расстреляны лучшие сыны народа, а те, кому посчастливилось остаться в живых, пережили все ужасы и пытки сталинских лагерей и тюрем. Наш долг — помнить о миллионах наших сограждан, взрослых и детях, мужчинах и женщинах, отцах и матерях, братьях и сестрах, погибших от голодной смерти, охватившей казахскую степь в тридцатых годах прошлого столетия.

ПОМНИМ И СКОРБИМ

В Кызылорде у самого въезда в микрорайон «Арай» есть монумент в па-

мять жертв сталинских репрессий. Поговаривали, что именно на этом месте в 30-х годах прошлого века расстреливали людей. Об этом же рассказывал преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта ата, кандидат исторических наук Айтжан Оразбаков.

— Монумент появился здесь в 1998 году. На тот момент это была окраина Кызылорды, только начали появляться частные коттеджи состоятельных кызылординцев, — сказал он. — А в конце 90-х здесь был песчаный холм. Город активно застраивался и отсюда начали отгружать необходимый для строительства песок. Шофер только начал работу, как ковш экскаватора вынес наружу кости и черепа. Люди были сильно напуганы, работу остановили, приехало руководство города. Аки-



мом города был на тот момент Бакберген Досманбетов. Долгое время проработавший в стенах местного университета имени Коркыта ата, он обратился к своим коллегам. В спешном порядке под руководством историков и археологов университета начали раскопки, к работе были привлечены студенты кафедры «Археологии и этнографии».

Вот что рассказала одна из студенток, позже — преподаватель кафедры «Археологии и этнографии» университета имени Коркыта ата Жанар Сыдыкова.

— Под началом нашего куратора Танирбергена Мамиева целую неделю мы высвобождали из песка останки людей. Конечно, это не был археологический объект, но все же для нас это был первый опыт работы. Было жутко. Разбросанные черепа, скрещенные кости конечностей — все свидетельствовало о том, что это не было традиционное захоронение по мусульманскому обряду, скорее всего людей просто сбросили сюда и кое-

как засыпали песком, — сказала она.

Кто были эти люди, так безжалостно убитые, местные ученые-краеведы сказать затрудняются. Кстати, в народе место это называли «Ажал апаны», «Тектурмас». По рассказам одних местных старожилов, здесь расстреливали людей, неугодных режиму, по другим рассказам — здесь лежат кости людей, умерших от голода.

В статье «Бирказанда канша араук жатыр?» в газете «Сыр бойы» за номером от 1 ноября 1995 года приводятся воспоминания жителя поселка Тасбогет Алмаша Абдыкалыкова. Во время тех событий он был молодым парнем. Его аул Бирказан в нескольких десятках семей располагался неподалеку от железнодорожного полотна рядом со станцией в 35 километрах от Кызылорды. Ту страшную картину, которую он видел, спрятавшись во дворе собственного дома, запомнил на всю жизнь.

... Два вагона забиты до отказа людьми. Начали выводить несчастных по двое связанных за руки проволокой. Повели их к заранее вырытому рву, безжалостно избивая по пути прикладами ружей. Звук выстрелов не стихал. Крики людей, заматавшихся в предсмертной агонии, слились с лаем собак. Это был суицид на земле. Двое бросились бежать, одного пристрелили, второму удалось скрыться. Когда все стихло, на земле, красной от крови, то тут, то там, валялись оброненная калоша, ичиги без одной пары, тымак (войлочная шапка). Ближе к вечеру тот несчастный, которому удалось скрыться, постучался к нам в дом. Сидя у печи, продрогший и озлобленный, он рассказал, что его обвинили в участии в Каракумском восстании. Отец велел накормить его. Только он поднес ко рту первую ложку, явились преследователи. Было поздно, и мы уговорили их заночевать. Отец, после того, как те заснули, разбудил несчастного и предложил бежать, воспользовавшись одеждой и лошадью преследователей. А потом сам же разбудил их, накинувшись на них со словами: «Где беглец, проспал беглеца!». Тем ничего не оставалось, как молча покинуть дом.

Такое же массовое захоронение было обнаружено в Кызылорде в микрорайоне «Акмешіт». На перулке Куйбышева местный житель начал строить ларек для торговли комбикормами. Тракто-

ром благополучно вырыл ямы для трех опор, начал рыть четвертую, как ковш вынес человеческие кости.

Описанные события — картины той беспрецедентной трагедии, постигшей наш народ в результате масштабного общественно-политического эксперимента. Насильственный переход к оседлости, раскулачивание, уничтожение кулачества как класса, продразверстка, увлечение планами заготовок продовольствия стали привели страну к глубокому кризису, к катастрофе.

ВРЕМЯ НЕ ВЛАСТНО

Как свидетельствуют данные официальной статистики, в период с 1921 по 1954 годы в Казахстане было осуждено более 100 тысяч человек, в отношении 25 тысяч применена высшая мера наказания — расстрел. В нашей области раскулачен 81 зажиточный крестьянин. Массовая конфискация скота — принудительно отняли 10920 голов крупного и 47 299 голов мелкого рогатого скота — обернулась для народа масштабной трагедией, восстаниями и репрессиями. По данным прокуратуры области, врагами народа в 1937-1938 годы были объявлены 314 человек, в том числе 110 партийных работников. Судя по дошедшим до нас рассказам очевидцев тех лет, жертв могло быть намного больше.

Много труда и сил теме восстановления исторической правды тех лет посвятил журналист Мырхы Исав, главный редактор книги памяти «Боздактар». Два тома книги из этой серии под названием «Аза» были посвящены жертвам политических репрессий, которых расстреляли по приговору «тройки», часто по наветам и клевете без суда и следствия, а также жертвам чудовищного голода, бушевавшего в тридцатые годы на территории Кызылординской области. В книге собраны воспоминания самих очевидцев и участников тех страшных событий, их детей и внуков.

Трудно сказать, сколько еще людей осталось лежать в таких безымянных могилах, наскоро присыпанных песком. И собрать все сведения о них, постараться по крупицам восстановить события всенародной трагедии, постигшей наш народ, — это лишь малая часть того, что мы можем сделать, чтобы возместить десятилетия забвения.

Сегодня почти не осталось живых свидетелей той огромной трагедии, но рассказы отцов и делов о страшных страницах истории хранят их дети и внуки. И очень важно сохранить эту память для наших потомков, чтобы знали и помнили, через какие испытания пришлось пройти нашим отцам и дедам.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД

Приаралье стало второй Родиной

Кызылординская область — край, где проживает более 800 тысяч человек. Более 90 процентов жителей — казахи. Но есть также другие народы, которые родились и выросли на сырдарьинской земле. Предки наших горожан оказались в Кызылординской области в разное время и по многим причинам — одни бежали от произвола царского правительства и голода, в советское время целые народы были насильственно переселены. Кто-то приезжал по доброй воле — находил здесь торговое дело, а кого-то отправляли как военнопленных, «врагов народа» и «изменников» Родины.

Как рассказывает кандидат исторических наук, руководитель центра «Ассамблея народа Казахстана» Айтжан Оразбаков, в те годы в Казахстане были лагеря для пленных австрийцев, в Кызылорде — для японских военнопленных, в Аральске — лагерь для кулаков. Позже со всего Советского Союза люди ехали в Казахстан осваивать целину, были и те, кто в то время переехал оттуда в нашу область и остался здесь. В жернова политических репрессий попали и местные жители. В Кызылорде, например, в список «кулаков» записали 81 кызылординца. По информации прокуратуры области, только в 1937 году «врагами» назвали сотни местных жителей, были среди них и коммунисты. Многих расстреливали без следствия, без суда, немало граждан пропало без вести, возможно, они нашли свое пристанище в братских могилах. Понятно, что расстреливали неугодных тому режиму людей, хоронили военнопленных, «врагов народа» и членов их семей, умерших от голода и болезни.

— Первая волна депортированных народов в нашу область — это корейцы, поляки, даже финны, — говорит А.Оразбаков. — Следующая — греки, немцы, калмыки, турки-месхетинцы,

ингуши, чеченцы. На вагонах, в которых их везли, прибывали надписи — «Добровольные переселенцы», хотя на самом деле людей везли насильно, оставив их без средств к существованию и возможности жить в родных домах. Политика депортации по этническому признаку советским правительством использовалась до 1949 года. Тогда в Кызылорду привезли еще несколько десятков эшелонов с греками, чеченцами, турками-месхетинцами. Они стали и бесплатной рабочей силой и заложниками той политической игры.

Переселение в Казахстан, как рассказывает историк, в том числе и в нашу область, на этих депортациях не закончилось. В 1950-х годах в СССР началось освоение целины. Согласно архивным данным, в нашу республику тогда отправили более 2 миллионов, как написанное «идеологически неблагонадежных» граждан из европейской части Советского Союза. На целине не хватало рабочих рук, тогда правительство стало освобождать из тюрем тех, чей срок подходил к завершению. Но с обязательным условием — вначале поработать на целине. В те годы в Казахстане разгулялась пре-

ступность, самих казахов было менее трети всего населения республики.

ПОД МИРНЫМ НЕБОМ

— Мои родители родились в Сухуми, в Аджарской АССР, входившей тогда в состав Грузинской ССР, — говорит заместитель кызылординского греческого центра «Понтийцы» Раиса Алхазова. — Матери было 17 лет, когда началась депортация. Она во время Великой Отечественной войны вместе с матерью и сестрами работала в госпитале, спасая от смерти советских солдат. Братья служили на фронте, как и многие греки. Но несмотря на это, всех греков отправили на гибель в степи Казахстана. Мама с того времени до сегодняшнего дня жила в Кызылорде и помнит тот день переселения. Ранним утром всех жителей из домов согнали на центральную площадь, дали полдня на сборы и сказали, что везут в Грецию. Многие радовались, танцевали от счастья, а потом хозяевам домов дали документы, в которых они должны были написать, что переселяются добровольно. Тогда многие осознали трагичность ситуации, и некоторые пытались бежать. Несогласных расстреливали. Так они остались жить здесь, создавали семьи, растили детей.

В 1953 году многим грекам разрешили вернуться на Родину, и кое-кто сделал это. Следующий этап переселения греков был добровольным в начале 1990-х годов. Тогда многие из них вслед за своими родными стали уезжать в Грецию, на историческую родину. Но были и те, кто остался в Кызылорде.

— Моя мама всегда говорила: «Моя Греция — здесь», — продолжает Раиса Алхазова. — Отец мой тоже был тако-

го мнения. Они хотели, чтобы их похоронили в Кызылорде. Так и случилось. И наши семьи никуда не уехали, у меня уже взрослые внуки, и все мы живем в Кызылорде. Если мои внуки и переедут, то, наверное, только в Алматы или Астану. Но останутся в Казахстане.

Греки, проживающие в Кызылорде, не забыли свои корни, язык, но вместе с этим многие из них владеют государственным языком. Сейчас их потомки в пятом поколении до сих пор живут в Кызылординской области. Среди них уже почти нет в живых свидетелей тех страшных лишений, но те, кто остался, помнят рассказы своих старейшин о том лихолетье. Под мирным казахстанским небом они не забывают о той странице истории своего народа и знают, что подобное в Казахстане никогда не повторится.

КЫЗЫЛОРДА — СТОЛИЦА КОРЕ САРАМ

Недавно на прошедшем в Кызылорде форуме, приуроченном ко Дню благодарности, председатель Ассоциации корейцев Казахстана Юрий Шин в своем выступлении сказал, что Казахстан, а особенно кызылординская земля, очень дорогие для корейцев места. В год по несколько раз в Кызылорду приезжают корейские делегации, знакомятся с местами, куда когда-то выслали в ссылку их соотечественников, в том числе легендарных героев Кореи. Казахстан сделал многое для того, чтобы корейцы не забыли свои обычаи, культуру, традиции, имели возможность изучать свой язык. О том, как живет корейская диаспора региона, рассказал председатель областного филиала общественного объединения «Ассоциация ко-

рейцев Казахстана» Денис Пак.

— В 1937 году наши предки были высланы из Дальнего Востока в Среднюю Азию и Казахстан. Местное население помогло им выжить, строить новую жизнь. С тех времен прошло 87 лет, но память о той страшной трагедии, когда были высланы тысячи людей, жива. Мы потомки тех людей, и живем в свободной стране, которую мы считаем своей Родиной.

В те годы в нашу область вначале прибыло 6 тысяч человек, которых размещали по домам и квартирам местных жителей, в мечетях, школах, подсобных зданиях. Люди мучились от холода, не хватало дров, керосина. Депортация корейцев в область происходила в два этапа, и общее число переселенных корейцев составило 50 тыс. человек. Через год корейцев из Кызылорды перевезли в Алма-Атинскую область. И по данным переписи 1939 года, корейцев в Кызылординской области было уже 35 тысяч. Здесь создали 26 корейских колхозов.

— Я всегда говорю, даже в Корею, что Кызылорда — столица коре сарам, то есть советских корейцев, — говорит эксперт по медицинскому туризму, кызылординка Елена Когай. — В Кызылорде был в эвакуации наш корейский театр, наш институт, наша газета тоже была здесь. Великие сыны Кореи — Хон Бом До и Ге Бо У, тоже жили здесь. Их память увековечили в Кызылорде. Самая вкусная корейская кухня в Казахстане тоже кызылординская. А в последнее время именно в Кызылорде зародились научные связи с университетами Кореи.

Как рассказывают историки, потомкам нужно знать историю своей страны, своего края. Какая бы ни была она, ее нужно помнить, чтобы больше никогда не допустить подобного.

Мира ЖАКИБАЕВА

ПАМЯТЬ

Спасший тысячи жизней

В поселке Шиели есть улица имени Смаила Каримбаева. В нынешнем году ветерану Великой Отечественной войны и труда исполнилось бы 100 лет... Представители старшего поколения, конечно, хорошо знают его, чего не скажешь, а более молодым. Чтобы восполнить этот пробел, расскажем о человеке, который внес заметный вклад в развитие здравоохранения.



В бедной крестьянской семье Смаил был вторым ребенком. Он родился в местечке «Кандыарал», что находится почти рядом с аулом Тоненарык Жанакорганского района. Шел 1924 год, в казахских степях еще гремели отголоски гражданской войны. Немного позже сюда придет другая напасть — голод.

Смаил рано потерял отца, младший брат которого Жусипназар и занимался его воспитанием. По совету дяди он поступил в двухгодичный институт учителей в Шымкенте. Отсюда его в 1942 году призвали в армию. Смаил закончил в Фергане эвакуированное из Харькова военное училище и, получив звание лейтенанта, отправился на фронт. Боевое крещение командир взвода С.Каримбаев получил на Украине, под городом Полтавой. За бесстрашие и героизм, проявленные в боях, он был награжден орденом Красной Звезды и медалями. В боях за освобождение Молдовы получил тяжелое ранение. Лежа на операционном столе, обещал себе, что если выживет, то станет врачом, чтобы облегчать боль другим. После тяжелого ранения в ногу Смаил уже не мог продолжать воевать. Домой он вернулся на костылях...

Летом 1946 года он поступил в Алматинский медицинский институт. Успешно его окончил и получил направление в Кызылординский облздравотдел. Между Алмаганбетом Дайыровым, который руководил в те годы облздравотделом, и молодым специалистом состоялся такой диалог.

— Врачом какого профиля хотел бы работать?

— В институте специализировался на хирургии. Хочу работать хирургом, — ответил С.Каримбаев.

— Ну, тогда направим тебя в областную больницу хирургом, — сказал А. Дайыров.

— Я бы хотел работать в ауле, — возразил Смаил.

— Хорошо, — немного подумав, сказал заведующий облздравотделом.

— Ты поедешь в Шиели, назначим главным врачом районной больницы.

Надо сказать, что в послевоенные годы в сельской местности почти не было высококвалифицированных

врачей, и С.Каримбаев стал единственным хирургом на весь район. Только через пять лет ему на подмогу приехал из Казалинска врач-хирург Дмитрий Ли. На дальних отгонных пастбищах, в юртах при свете керосиновых ламп и свечей хирурги С.Каримбаев и Д.Ли делали сложнейшие операции, спасая тысячи жизней.

Главный врач областной больницы, доктор медицинских наук С.Ыдырысов посоветовал талантливому хирургу заняться наукой и направил его в Алматы к известному в Казахстане врачу Александру Сызганову. Здесь Смаил ага поступил в аспирантуру при клинической больнице А.Сызганова и успешно защитил диссертацию. Он дважды избирался делегатом всесоюзного съезда врачей в Москве, где выступал со своими докладами. Даже занимаясь научной работой, он не расставался с хирургическим скальпелем, и его по-прежнему можно было встретить в самых дальних населенных пунктах области.

Однажды на чабанском отгоне произошел довольно любопытный случай. Чабан А.Асанов попросил Смаила ага посмотреть овцу, которая не могла разродиться. Недолго думая, С.Каримбаев взял скальпель и сделал кесарево сечение, чем спас жизнь и овце, и двум ягнятам. Приехавший спустя несколько дней на этот отгон председатель райисполкома Кобысбек Казантаев поинтересовался у овцеведа, как обстоит дело с приплодом? На что чабан ответил: «Если бы ветврачи были такими же профессионалами, как Каримбаев, то потерь приплода вообще не было бы».

Большой вклад С.Каримбаев внес в строительство Шиелийской районной больницы. Он не раз доказывал, что району необходимо типовое лечебное учреждение, получал отказ, но не сдавался. Благодаря его усилиям в 1974 году было построено типо-

вое здание больницы, которое служит шиелийцам до сих пор.

В хирургическом отделении Шиелийской многопрофильной центральной районной больницы он проработал более 30 лет и спас тысячи жизней. Прошло много лет с тех пор, как среди нас нет С.Каримбаева, но память о нем жива в сердцах потомков, его учеников и соратников.

Среди них известные в области и республике врачи Турганбай Маханов, Базарбай Атабаев, София Макашева, Раиса Козденова, Ернияз Омаров, Утеген Жаленов, Имангали Абдыхалыков, Дмитрий Ли и другие. Многие из них давно уже нет в живых, но дело С.Каримбаева живет в нынешних поколениях врачей.

В послевоенные годы Смаил ага был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями, ему присвоено звание «Заслуженный врач Республики Казахстан».

Максут ИБРАШЕВ



АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Страховая медицина: что важно знать

Для каждого из нас состояние здоровья — вопрос первостепенной важности. Вряд ли кто с этим поспорит. В связи с этим, естественно, возникает масса вопросов к качеству медобслуживания. Предполагалось, что коренным образом улучшит ситуацию внедренная в Казахстане с начала 2020 года система обязательного социального медицинского страхования. На вопросы, которые чаще всего волнуют наших читателей, ответил директор областного филиала Фонда социального медицинского страхования Бахыт Исмаханбетов.

— Вправе ли пациент требовать в поликлинике, к которой он прикреплен, чтобы ему дали направление к специалисту частной клиники? Участковый врач отказывает в выдаче направления, ссылаясь на то, что в их поликлинике есть специалист такого профиля. Насколько законны его действия?

— Система ОСМС работает по принципу «деньги следуют за пациентом». Пациент имеет право выбирать медицинскую организацию из перечня поставщиков услуг Фонда при прохождении тех или иных обследований. Для этого необходимо иметь направление от участкового врача либо узкого специалиста своей поликлиники. Пациент вправе сам выбрать медорганизацию для получения услуги, в которой он нуждается. При этом обязательно, чтобы учреждение, которое выбрал пациент, имело договор с Фондом на оказание данных услуг.

рамках обязательного социального медицинского страхования. Оплату за полученные ими услуги производит Фонд.

Также при отсутствии возможности оказать услугу в поликлинике по месту прикрепления врач должен дать направление в другую медицинскую организацию, с которой заключен договор соисполнения на оказание данных услуг. Либо пациент может сам выбрать медицинскую организацию из числа поставщиков Фонда, оказывающих данную услугу. Тогда направление от участкового врача будет являться основанием для формирования договора соисполнения автоматически в информационных системах Министерства здравоохранения РК.

На сегодняшний день областным филиалом Фонда заключены договоры с 112 поставщиками медицинских услуг, из них 30 — государ-

ственным медорганизациям, работающих по системе ОСМС. Можно ознакомиться на сайте Фонда — fms.kz (https://fms.kz/ru/). В разделах «ОСМС-Гид» — «Для пациента» в подразделе «Выбор клиники» размещен перечень поставщиков медицинской помощи в ГОБМП и ОСМС. В списках необходимо выбрать свою область или регион проживания, а затем вид нужной медицинской помощи.

— Зачастую участковые врачи отказывают пациентам в ста-

ционарном лечении, мотивируя это тем, что в рамках ОСМС пациент может лечиться только два раза в год. Насколько правомерны их действия?

— Прежде всего отмечу, что каждый застрахованный пациент имеет право на все медицинские услуги гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и в системе ОСМС. При состоянии, требующем оказания экстренной госпитализации и круглосуточного наблюдения, независимо, состоит пациент на диспансерном учете или нет, количество госпитализаций не ограничено. Еще раз напомним — при наличии на то медицинских показаний, а не по желанию пациента.

— В перечень обязательного социального медстрахования входит медицинская помощь в амбулаторных условиях (диагностика и лечение заболеваний); профилактические медосмотры (за исключением тех, что оказываются в ГОБМП); прием и консультации профильными специалистами по направлению врачей ПМСП; динамическое наблюдение профильными специалистами лиц с хроническими заболеваниями; оказание стоматологической помощи в экстренной и плановой форме отдельным категориям населения; диагностические услуги, в том числе лабораторная диагностика согласно перечню; другие процедуры и

Также при отсутствии возможности оказать услугу в поликлинике по месту прикрепления врач должен дать направление в другую медицинскую организацию, с которой заключен договор соисполнения на оказание данных услуг. Либо пациент может сам выбрать медицинскую организацию из числа поставщиков Фонда, оказывающих данную услугу. Тогда направление от участкового врача будет являться основанием для формирования договора соисполнения автоматически в информационных системах Министерства здравоохранения РК.

манипуляции по перечню.

То есть граждане, регулярно оплачивающие взносы за ОСМС и имеющие статус «застрахован», могут получать более широкий перечень медицинских услуг, не оплачивая их дополнительно.

— Может ли пациент сам выбрать медицинскую организацию, где ему хотелось бы наблюдаться?

— Ежегодно в стране с 15 сентября по 15 ноября проводится кампания по свободному выбору поликлиники. Проводится она согласно приказу министра здравоохранения от 13 ноября 2020 года «Об утверждении Правил прикрепления физических лиц к организациям здравоохранения, оказывающим первичную медико-санитарную помощь». Вне кампании прикрепления можно в нескольких случаях: если человек поменял место проживания, работы или учебы, переехал в другой населенный пункт; поликлиника выбыла из числа поставщиков Фонда медстрахования, была реорганизована или ликвидирована.

У каждого жителя страны есть право один раз в год сменить организацию прикрепления в пределах территории проживания. В то же время рекомендуем выбирать поликлинику в непосредственной близости к месту проживания — в пределах 15-20 минут ходьбы от дома.

Отказаться в поликлинике могут лица, проживающие не в зоне обслуживания, закрепленной за данной организацией ПМСП приказом управления здравоохранения, если организация первичной медико-санитарной службы перегружена. По нормативам, на участке у врача общей практики должно быть не более 1700 пациентов.

Отмечу, в период с 15 сентября по 15 ноября 2023 года правом выбора медицинской организации воспользовались 9411 жителей области. Большинство из них, 7113 человек, прикрепилась посредством подачи заявления непосредственно в организацию первичной медико-санитарной помощи, остальные 2298 граждан выбрали электронный способ через портал egov.kz. Из общего числа прикрепленных граждан большинство — 6840 человек, зарегистрировались в частных клиниках, остальные 2571 — выбрали государственные поликлиники.

По всем вопросам можно обратиться в Службу поддержки пациентов и внутреннего аудита поликлиники, либо в Фонд социального медицинского страхования fms.kz, а также через контакт-центр 1414, мобильное приложение Qoldau 24/7 и SaqtandyryBot в Telegram.

— Спасибо за предоставленную информацию.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Изображение сгенерировано нейросетью

Пациентов, состоящих на диспансерном учете, участковый врач направляет на лечение в дневной или круглосуточный стационар согласно клиническим протоколам. То есть при выявлении признаков обострения и прогрессирования заболевания, наличии показаний для медицинского наблюдения в стационарных условиях врач обязан выдать соответствующее направление на лечение.

Граждане имеют возможность получать консультации специалистов, проходить диагностические процедуры, в том числе и в частных медицинских организациях не на платной основе, а по направлению участкового врача в

ственные, 82 — частные медорганизации.

Доля частных медорганизаций, зарегистрированных в системе ОСМС, с каждым годом увеличивается. В связи с ростом конкуренции у пациента появляется возможность

КОНКУРС

Смеяться разрешается

В Аральском районном Доме культуры состоялся республиканский конкурс театров сатиры и юмора «Күлкі думан» имени Кудайбергана Султанбаева. Аральцы с особым пиететом и почтением относятся к творчеству своего земляка. Талантливый актер театра и кино, мастер сатиры и юмора в 80-х годах прошлого века он стал одним из основателей юмористической программы «Тамаша», которая стала одной из востребованных и любимых. Она собирала полные залы, а тысячи восторженных поклонников с нетерпением следили за каждым выпуском передачи в телевизионном эфире.



Сегодня сатирические театры есть при многих домах культуры и клубах области. Есть среди них и довольно успешные коллективы, имеющие статус «народного». Кызылординский театр сатиры и юмора «Мереке-думан» при Доме культуры имени А.Токмагамбетова существует более 30 лет и за это время не раз удостоивался призовых мест на областных и республиканских конкурсах и фестивалях. Есть коллективы такого же жанра при сельских учреждениях культуры: «Алдаспан» при Доме культуры аула Аманоткель Аральского района, «Күлеміз бе, кайтеміз» при клубе аула Кейден Жанакор-

ганского района, «Кент-шоу» при Доме культуры поселка Айтеке би Казалинского района. В нынешнем конкурсе все они постарались показать все, на что способны. Борьба, действительно, развернулась нешуточная. Ведь конкурс со статусом «республиканского», предполагал участие не только местных, кызылординских коллективов. Для участия в конкурсе приехали театры сатиры и юмора Павлодарской, Костанайской, Мангистауской, Западно-Казахстанской, Актюбинской и Жамбылской областей. Участники конкурса представили вниманию публики юмори-

стические миниатюры, в которых, несмотря на их малую форму, затронули очень важные для современников проблемы. Вообще, по мнению театроведов, юмор, несмотря на его кажущуюся простоту, жанр весьма сложный. Согласитесь, нужно иметь особый талант, чтобы рассказать смешно о том, что на самом деле очень грустно. Все мы помним знаменитую фразу гоголевского персонажа: «Над кем смеетесь? Над собой смеетесь!». Бники подошли к своим выступлениям со всей серьезностью. Каждый коллектив имел свой стиль, свою особую форму пода-

чи, интересны и актуальны были темы их интермедий. Но, как и в любом конкурсе, здесь были свои победители. Лучшим коллективом и, следовательно, обладателем Гран-при стал театр сатиры и юмора «Алдаспан» из аула Аманоткель Аральского района, первое место присудили театру «Жалпактал» из Западно-Казахстанской области, второе место – «Талас» Дома культуры Таласского района Жамбылской области, на третьей позиции – «Көңілашар» из Костанайской области и «Мереке-думан» Дома культуры имени А.Токмагамбетова из Кызылорды. **Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

ПРОЕКТ Об утверждении перечня приоритетных культур и норм субсидий на субсидирование развития производства приоритетных культур, в том числе многолетних насаждений на 2024 год по Кызылординской области

В соответствии со статьей 7 Закона Республики Казахстан «О государственном регулировании развития агропромышленного комплекса и сельских территорий» и приказом министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 30 марта 2020 года №107 «Об утверждении Правил субсидирования повышения урожайности и качества продукции растениеводства» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №20209) акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Утвердить перечень приоритетных культур и нормы субсидий на субсидирование развития производства приоритетных культур, в том числе многолетних насаждений на 2024 год по Кызылординской области согласно приложению к настоящему постановлению.
2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области.
3. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области **Н. Налибаев**

Приложение к постановлению акимата Кызылординской области от «...» 2024 года №...

Перечень приоритетных культур и нормы субсидий на субсидирование развития производства приоритетных культур, в том числе многолетних насаждений на 2024 год по Кызылординской области

№	Перечень приоритетных культур	Единица измерения	Норма субсидий (на 1 тонну или 1 гектар), тенге
1.	Сафлор	тонна	31 262,5
2.	Кукуруза на зерно	тонна	20 021,75
3.	Овощные культуры, возделываемые в закрытом грунте (на один культурооборот):		
	в отопляемых промышленных тепличных комплексах	гектар	9 281 263,8
	в фермерских теплицах	гектар	1 673 176,8

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ОБЪЯВЛЕНИЕ!

РГП на ПХВ «Казводхоз» сообщает, что 05.07.2024 года в 17:00 часов по адресу: Кызылординская область, Шиелинский район, пос. Шиели в здании Дома культуры «Арман» состоится общественные слушания в форме открытого собрания по проекту раздел «Охрана окружающей среды» к проекту «Реконструкция систем и сооружений водоотведения микрорайона «Көк-Шоқы» кента Шиели Кызылординской области». Территория воздействия объекта: Кызылординская область, Шиелинский район, п. Шиели. Географические координаты 44.1846327 северной широты, 66.7137472 восточной долготы.

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином экологическом портале: esportal.kz, а также сайте МИО <https://www.gov.kz/memleket/entities/kyzylorda-tabigat?lang=ru> Все замечания и/или предложения принимаются в срок не позднее 3 рабочих дней до даты проведения общественных слушаний на Едином экологическом портале: esportal.kz, а также на эл. адрес: -ar.zholdasbekova@korda.gov.kz В случае введения чрезвычайного положения и ограничительных мероприятий, в том числе карантин, чрезвычайных ситуаций социального, природного и технического характера общественные слушания проводятся в онлайн-режиме. Активная ссылка:

<https://us04web.zoom.us/j/76922597847?pwd=nBqkgZJUMАНPQoqTMi4jhYmLRTZMKi.1> Идентификатор конференции: 769 2259 7847. Код доступа: 7xcQRT. Дополнительную информацию можно получить по адресу: г.Кызылорда, ул.Тауке хана, 3, тел.: 8-777-177-7994, ansr@bk.ru Инициатор намечаемой деятельности: РГП на ПХВ «Казводхоз», БИН 110740000364, г.Астана, район Есиль, проспект Мәңгілік Ел, 8/2. Эл.адрес: kaz_vodhoz@mail.ru Разработчик проекта: ТОО «Казгражданстрой-проект», БИН 050140000140, г.Кызылорда, ул. Б. Нысанбаева, 12. Тел.: 8 (777) 499 1734; 8(7242)23-67-35. Эл.адрес: ansr@bk.ru

По вопросам размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести», «Сыр бойы» и «Ақмешіт жастары», в городской газете «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama@mail.ru.



ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ПО СОСТОЯНИЮ НА 31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

Прим.	31 декабря 2023 года	31 декабря 2022 года
АКТИВЫ		
Долгосрочные активы		
Основные средства	23 414 857	18 159 372
Нематериальные активы	34 049	3 560
Отложенный налоговый актив	-	68 769
Итого долгосрочные активы	23 448 906	18 231 701
Текущие активы		
Денежные средства и их эквиваленты	2 229 717	101 995
Товарно-материальные запасы	382 208	607 418
Торговая дебиторская задолженность	789 708	935 721
Предоплата по налогам	22 827	26 448
Прочие текущие активы	142 260	99 238
Итого текущие активы	3 566 720	1 770 820
ИТОГО АКТИВЫ	27 015 626	20 002 521
КАПИТАЛ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА		
Уставный капитал	22 687 793	14 441 794
Резерв от переоценки	-	39 006
Нераспределенная прибыль	(4 158 188)	(2 435 179)
Итого капитал	18 529 605	12 045 621
Долгосрочные обязательства		
Займы	2 199 259	2 749 073
Доходы будущих периодов	2 384 905	2 364 249
Итого долгосрочные обязательства	4 584 164	5 113 322
Текущие обязательства		
Займы	1 004 799	549 094
Доходы будущих периодов	-	173 174
Торговая кредиторская задолженность	2 623 947	1 916 988
Прочие налоги к уплате	1 995 89	143 717
Отложенные налоговые обязательства	-	-
Вознаграждения работникам	25 629	13 488
Авансы полученные	337 69	30 319
Прочие краткосрочные обязательства	14 124	16 798
Итого текущие обязательства	3 901 857	2 843 578
ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	8 486 021	7 956 900
ИТОГО КАПИТАЛ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	27 015 626	20 002 521

Карказов Б.К. Председатель правления
Абдибаева А.А. И.о.главного бухгалтера

ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ НА 31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

Наименование показателей	Прим.	31 декабря 2023 года	31 декабря 2022 года
Движение денег от операционной деятельности:			
поступление от реализации товаров и услуг		7198399	6 027 286
Авансы полученные		-	-
Прочие поступления		40443	12 105
Денежные средства уплаченные работникам	(1896260)	(1 479 192)	(1 479 192)
Другие платежи в бюджет	(747395)	(747 395)	(913 409)
Платежи поставщикам за товары и услуги	(3635327)	(3 011 262)	(3 011 262)
Авансы выданные		(155362)	(45 194)
Прочие выплаты		-	-
Денежные средства от операционной деятельности до выплаты процентов и подоходного налога		804498	590 334
Полученные вознаграждения		5 762	5 762
Уплаченные вознаграждения	(226225)	(226 225)	(512 332)
Подоходный налог уплаченный		-	(10 527)
Чистая сумма денежных средств от операционной деятельности		578 273	73 237
Движение денег от инвестиционной деятельности:			
Приобретение ОС		-	(701 967)
Приобретение долгосрочных активов	(1810317)	(1 810 317)	-
Выпуск акций	3861481	3 861 481	596784
Чистая сумма денежных средств от инвестиционной деятельности		2051164	(105 183)
Движение денег от финансовой деятельности:			
Погашение займов	(305515)	(3 055 150)	(2 974 729)
Поступление займов	2554000	2 554 000	2 474 914
Чистая сумма денежных средств от финансовой деятельности		(501715)	(499 815)
Влияние обменных курсов валют к тенге			
Влияние оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки (ОКУ)		-	-
Итого: Увеличение + /- уменьшение денежных средств		2 127 722	(531 761)
Денежные средства и их эквиваленты на начало отчетного периода			
		101995	633 756
Денежные средства и их эквиваленты на конец отчетного периода			
		2 229 717	101 995

Карказов Б.К. Председатель правления
Абдибаева А.А. И.о.главного бухгалтера

ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В КАПИТАЛЕ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2023 Г.

Наименование показателей	Прим.	31 декабря 2023 года	31 декабря 2022 года
Акционерный капитал			
На 1 января 2022г.		13 832 281	-
Прибыль за отчетный период		-	(1687059)
Перенос резерва по переоценке основных средств		-	(401845)
Выпуск простых акций	609513	609 513	-
На 31 декабря 2022г.	14441794	39006	(2435179)
Прибыль за отчетный год		-	(1 762 015)
Перенос резерва по переоценке основных средств		(39 006)	39006
Выпуск простых акций	8245999	8 245 999	-
На 31 декабря 2023г.	22687793	0	(4 158 188)

Карказов Б.К. Председатель правления
Абдибаева А.А. И.о.главного бухгалтера

АО «Кызылординская распределительная электросетевая компания» (АО «КРЭК») Пояснительная записка финансово-отчетности за период 01.01.2023г. по 31.12.2023 г.

АО «КРЭК» является юридическим лицом по законодательству Республики Казахстан. Дата государственной регистрации 19.11.1996 года. Перерегистрировано в департаменте юстиции Кызылординской области 23.02.2009 года №1196-1933-АО БИН 961140000212, серия В №0321440. Место нахождения общества: Республика Казахстан, Кызылординская область, город Кызылорда, улица Айтеке би, 25. Единственный акционер АО «КРЭК» со 100% участием государства – Государственное учреждение «Управление энергетики и коммунального хозяйства Кызылординской области». РПН 330100232487, регистрационный номер №6890-1933 ГУ от 21.02.2008 года. Основной вид деятельности АО «КРЭК» – передача и распределение электрической энергии, гос. лицензия № 000011-12 от 15.04.2009 г., выданная АРЭМ РК. Баланс на 31.12.2023 года составил: Денежные средства и их эквиваленты 2 229 717 тыс.тенге Краткосрочная торговая и прочая дебиторская задолженность 784 326 тыс.тенге Текущий подоходный налог 22 827 тыс.тенге Запасы (сырье и материалы) 382 208 тыс.тенге Прочие краткосрочные активы 142 260 тыс.тенге Основные средства 23 364 283 тыс.тенге Нематериальные активы 34 049 тыс.тенге Прочие долгосрочные активы 50 574 тыс.тенге Прочие краткосрочные финансовые обязательства 1 004 799 тыс.тенге Краткосрочная торговая и прочая кредиторская задолженность 2 623 947 тыс.тенге Прочие налоги к уплате 199 589 тыс.тенге Авансы полученные 33 769 тыс.тенге Вознаграждения работникам 25 629 тыс.тенге Прочие краткосрочные обязательства 14 124 тыс.тенге Прочие долгосрочные финансовые обязательства 2 384 905 тыс.тенге Уставный капитал 22 687 793 тыс.тенге Непокрытый убыток (4 158 188) тыс.тенге Выручка 5 844 499 тыс.тенге Себестоимость реализованных товаров и услуг 6 749 264 тыс.тенге Валовая прибыль (904 765) тыс.тенге Административные расходы 557 914 тыс.тенге Прочие доходы/расходы 406 449 тыс.тенге Итого операционная прибыль (1 056 230) тыс.тенге Доходы по финансированию 82 тыс.тенге Расходы по финансированию 637 098 тыс.тенге Прибыль (убыток) до налогообложения (1 693 246) тыс.тенге Расход по корпоративному подоходному налогу (68 769) тыс.тенге Прибыль (убыток) после налогообложения (1 762 015) тыс.тенге Прочий совокупный доход 39 006 тыс.тенге Итого прибыль и совокупный доход за год (1 723 009) тыс.тенге Поступление денежных средств от операционной деятельности всего 7 238 842 тыс.тенге Реализация товаров и услуг 7 198 399 тыс.тенге Прочее поступление 40 443 тыс.тенге Выбытие денежных средств всего 6 660 570 тыс.тенге Платежи поставщикам за товары и услуги 3 635 327 тыс.тенге Выплаты по оплате труда 1 896 260 тыс.тенге Налоги и другие платежи в бюджет 747 395 тыс.тенге Прочие выплаты 155 362 тыс.тенге Чистый поток движения денежных средств от операционной деятельности 804 498 тыс.тенге Уплаченные вознаграждения (226 225) тыс.тенге Поступление денежных средств от инвестиционной деятельности 3 861 481 тыс.тенге Выбытие денежных средств от инвестиционной деятельности 1 810 317 тыс.тенге Чистый поток движения денежных средств от инвестиционной деятельности 2 051 164 тыс.тенге Поступление денежных средств от финансовой деятельности 2 554 000 тыс.тенге Прочее выбытие денежных средств от финансовой деятельности 3 055 715 тыс.тенге Чистый поток движения денежных средств от финансовой деятельности 501 715 тыс.тенге Денежные средства и их эквиваленты на начало отчетного периода 101 995 тыс.тенге Денежные средства и их эквиваленты на конец отчетного периода 2 229 717 тыс.тенге

Решение Кызылординского областного маслихата

22 мая 2024 года №100 город Кызылорда

О внесении изменений и дополнения в решение Кызылординского областного маслихата от 13 декабря 2023 года №63 «Об областном бюджете на 2024-2026 годы»

Кызылординский областной маслихат **РЕШИЛ**:
1. Внести в решение Кызылординского областного маслихата от 13 декабря 2023 года №63 «Об областном бюджете на 2024-2026 годы» следующие изменения и дополнения:
пункт 1 изложить в новой редакции:
«1. Утвердить областной бюджет на 2024-2026 годы согласно приложению 1, 2 и 3 соответственно, в том числе на 2024 год в следующем объеме:
1) доходы – 574 589 743,4 тысячи тенге, в том числе:
налоговые поступления – 37 911 164,0 тысячи тенге;
неналоговые поступления – 2 670 987,3 тысячи тенге;
поступления от продажи основного капитала – 10 000,0 тысячи тенге;
поступления трансфертов – 533 997 592,1 тысячи тенге;
2) затраты – 579 724 666,7 тысячи тенге;
3) чистое бюджетное кредитование – 31 679 820,9 тысячи тенге;
бюджетные кредиты – 44 320 382,0 тысячи тенге;
погашение бюджетных кредитов – 12 640 561,1 тысячи тенге;
4) saldo по операциям с финансовыми активами – 2 083 175,1 тысячи тенге;
приобретение финансовых активов – 2 083 175,1 тысячи тенге;
поступления от продажи финансовых активов государства – 0;
5) дефицит (профицит) бюджета – -38 897 919,3 тысячи тенге;
6) финансирование дефицита (использование профицита) бюджета – 38 897 919,3 тысячи тенге».

пункт 2 изложить в новой редакции:
«2. Настоящее решение вводится в действие с 1 января 2024 года».

Президент областного маслихата
М. Тлеуберген

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от «22» мая 2024 года №100

Приложение 1 к решению Кызылординского областного маслихата от «13» декабря 2023 года №63

Областной бюджет на 2024 год

Категория	Класс	Подкласс	Наименование	Сумма, тысяч тенге
			1. Доходы	574 589 743,4
			Налоговые поступления	37 911 164,0
1	01	Походный налог	20 651 810,0	
	2	Индивидуальный походный налог	20 651 810,0	
03		Социальный налог	16 070 104,0	
1		Социальный налог	16 070 104,0	
05		Внутренние налоги на товары, работы и услуги	1 189 250,0	
3		Поступления за использование природных и других ресурсов	1 039 250,0	
4		Сборы за ведение предпринимательской и профессиональной деятельности	150 000,0	
		Неналоговые поступления	2 670 987,3	
01		Доходы от государственной собственности	1 224 354,0	
1		Поступления части чистого дохода государственных предприятий	50 000,0	
5		Доходы от аренды имущества, находящегося в государственной собственности	80 000,0	
7		Вознаграждения по кредитам, выданным из государственного бюджета	1 094 354,0	
03		Поступления денег от проработки государственных заказов, осуществляемых государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета	2 600,0	
1		Поступления денег от проработки государственных заказов, осуществляемых государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета	2 600,0	
04		Штрафы, пени, санкции, взыскания, налагаемые государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета, а также содержащимися и финансируемыми из бюджета (сметы расходов) Национального Банка Республики Казахстан	10 000,0	
1		Штрафы, пени, санкции, взыскания, налагаемые государственными учреждениями, финансируемыми из государственного бюджета, а также содержащимися и финансируемыми из бюджета (сметы расходов) Национального Банка Республики Казахстан, за исключением поступлений от организаций нефтяного сектора, в Фонд компенсации потерям и Фонд поддержки инфраструктуры образования	10 000,0	
06		Прочие неналоговые поступления	1 434 033,3	
1		Прочие неналоговые поступления	1 434 033,3	
3		Поступления от продажи основного капитала	10 000,0	
01		Продажа государственного имущества, закрепленного за государственными учреждениями	10 000,0	
1		Продажа государственного имущества, закрепленного за государственными учреждениями	10 000,0	
4		Поступления трансфертов	533 997 592,1	
01		Трансферты из нижестоящих органов государственного управления	20 587 686,1	
2		Трансферты из районных (городских) бюджетов	20 587 686,1	
02		Трансферты из вышестоящих органов государственного управления	513 409 906,0	
1		Трансферты из республиканского бюджета	513 409 906,0	
		Функциональная группа		
		Администратор бюджетных программ		
		Программа		
		Наименование		
01		Государственные услуги общего характера	6 008 579,1	
110		Аппарат маслихата области	180 410,0	
001		Услуги по обеспечению деятельности маслихата области	179 150,0	
003		Капитальные расходы государственного органа	1 260,0	
120		Аппарат акима области	3 483 911,1	
001		Услуги по обеспечению деятельности акима области	3 014 371,1	
007		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	35 419,0	
009		Обеспечение и проведение выборов акимов государственных учреждений и промышленности области	434 121,0	
265		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области развития предпринимательства и промышленности	351 539,0	
001		Управление по делам религий области	429 730,0	
001		Услуги по реализации государственной политики в сфере религиозной деятельности на местном уровне	80 413,0	
005		Изучение и анализ религиозной ситуации в регионе	142 926,0	
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	206 391,0	
282		Ревизионная комиссия области	389 367,0	
001		Услуги по обеспечению деятельности ревизионной комиссии области	362 513,0	
003		Капитальные расходы государственного органа	26 854,0	
299		Управление экономики и финансов области	632 651,0	
001		Услуги по реализации государственной политики в области формирования и развития экономической политики, систем государственного планирования, исполнения местного бюджета и управления коммунальной собственностью	583 983,0	
021		Приватизация, управление коммунальным имуществом, постприватизационная деятельность и регулирование споров, связанных с этим	1 717,0	
061		Экспертиза и оценка документации по вопросам бюджетных инвестиций и государственного-частного партнерства, в том числе концессии	3 600,0	
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	43 351,0	
718		Управление государственных закупок области	288 593,0	
001		Услуги по реализации государственной политики в области государственных закупок на местном уровне	288 593,0	
752		Управление общественного развития области	252 378,0	
075		Обеспечение деятельности Ассамблеи народа Казахстана области	252 378,0	
02		Оборона	2 258 255,6	
296		Управление по мобилизационной подготовке области	1 866 192,6	
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области мобилизационной подготовки	80 116,0	
003		Мероприятия в рамках исполнения всеобщей воинской обязанности	20 614,0	
005		Мобилизационная подготовка и мобилизация областного масштаба	297 159,0	
007		Подготовка территориальной обороны и территориальная оборона областного масштаба	267 804,0	
014		Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций областного масштаба	994 397,6	
033		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	206 102,0	
287		Территориальный орган, уполномоченных органов в области чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, гражданской обороны, финансируемый из областного бюджета	384 474,0	
001		Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций областного масштаба	384 474,0	
288		Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	7 589,0	
010		Развитие объектов мобилизационной подготовки и чрезвычайных ситуаций	7 589,0	

03		Общественный порядок, безопасность, правопорядок, уголовно-исполнительная деятельность	11 228 984,7
252		Исполнительный орган внутренних дел, финансируемый из областного бюджета	11 165 527,0
001		Услуги по реализации государственной политики в области обеспечения охраны общественного порядка и безопасности на территории области	10 401 443,0
006		Капитальные расходы государственного органа	764 084,0
288		Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	63 457,7
053		Строительство объектов общественного порядка и безопасности	63 457,7
04		Образование	305 275 325,6
120		Аппарат акима области	19 232,0
019		Обучение участников избирательного процесса	19 232,0
253		Управление здравоохранения области	1 334 556,4
003		Повышение квалификации и переподготовка кадров	144 904,0
043		Подготовка специалистов в организациях технического и профессионального, послесреднего образования	1 027 184,0
057		Подготовка специалистов с высшим, среднеспециальным образованием и оказание социальной поддержки обучающимся	162 468,0
261		Управление образования области	259 883 106,9
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области образования	810 176,0
003		Общественное образование по специальным образовательным учебным программам	1 948 128,0
004		Информатизация системы образования в государственных организациях образования	382 443,0
005		Приобретение и доставка учебников, учебно-методических комплексов для государственных организаций образования	1 839 008,0
006		Общественное образование одаренных детей в специализированных организациях образования	3 231 857,0
007		Проведение школьных олимпиад, внешкольных мероприятий и конкурсов областного, районного (городского) масштаба	167 077,0
011		Обследование психического здоровья детей и подростков и оказание психолого-педагогической консультативной помощи населению	676 576,0
012		Реабилитация и социальная адаптация детей и подростков в проблемных в развитии	772 847,0
013		Капитальные расходы государственного органа	92 720,0
019		Присуждение грантов областным государственным учреждениям образования за высокие показатели работы	56 000,0
025		Подготовка специалистов в организациях послесреднего образования	18 477 774,0
029		Методическое и финансовое сопровождение системы образования	989 399,0
052		Повышение квалификации, подготовка и переподготовка кадров в рамках Государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017 – 2021 годы «Ембек»	237 764,0
055		Дополнительное образование для детей и юношества	5 001 231,0
067		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	3 177 214,0
082		Общественное образование в государственных организациях начального, основного и общего среднего образования	126 918 081,0
083		Организация бесплатного подвоза учащихся до ближайшей школы и обратно в сельской местности	369 205,0
085		Обеспечение деятельности организаций образования города Байконур с казахским языком обучения	4 255 762,0
087		Ежемесячные выплаты денежных средств опекунам (попечителям) на содержание ребенка-сироты (детей-сирот) и ребенка (детей), оставшегося без попечения родителей	274 720,0
200		Обеспечение деятельности организаций дошкольного воспитания и обучения и организация в них медицинского обслуживания	6 687 032,9
202		Реализация государственного заказа в дошкольных организациях образования	44 155 022,0
203		Реализация государственного финансирования в государственных организациях среднего образования	39 363 070,0
768		Управление физической культуры, спорта и туризма области	12 097 097,9
006		Дополнительное образование для детей и юношества по спорту	11 292 502,3
007		Общественное образование одаренных в спорте детей в специализированных организациях образования	804 595,6
288		Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	31 941 332,4
012		Строительство и реконструкция объектов начального, основного среднего и общего среднего образования	1 476 562,4
069		Строительство и реконструкция объектов дополнительного образования	3 390 080,2
099		Строительство и реконструкция объектов технического, профессионального и послесреднего образования	904 429,7
205		Строительство и реконструкция объектов начального, основного среднего и общего среднего образования в рамках пилотного национального проекта «Комфортная школа»	26 170 260,1
05		Здравоохранение	20 799 150,8
253		Управление здравоохранения области	11 196 431,7
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области здравоохранения	348 424,0
002		Услуги по охране материнства и детства	329 524,0
007		Пропаганда здорового образа жизни	79 808,0
008		Мероприятия по профилактике и борьбе со СПИД в Республике Казахстан	267 176,0
016		Обеспечение граждан бесплатным или льготным проездом за пределы населенного пункта на даче	71 649,0
018		Информационно-аналитические услуги в области здравоохранения	50 459,0
023		Социальная поддержка медицинских и фармацевтических работников	36 142,0
027		Централизованная закупка и хранение вакцин и других медицинских иммунобиологических препаратов для проведения иммунопрофилактики населения	2 115 924,0
029		Областные базы специального медицинского снабжения	65 159,0
033		Капитальные расходы медицинских организаций здравоохранения	6 033 832,7
039		Оказание дополнительного объема медицинской помощи, включающей медицинскую помощь субъектам здравоохранения, оказание услуг Call-центров и прочие расходы	480 664,0
041		Дополнительное обеспечение гарантированного объема бесплатной медицинской помощи по решению местных представительных органов областей	509 864,0
042		Проведение медицинской организацией мероприятий, снижающих половое население, осуществляемых на основании решения суда	697,0
050		Возмещение лизинговых платежей по санитарному транспорту, медицинским изделиям, требующих сервисного обслуживания, приобретенных на условиях финансового лизинга	807 109,0
288		Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	9 602 719,1
038		Строительство и реконструкция объектов здравоохранения	9 602 719,1
06		Социальная помощь и социальное обеспечение	29 074 713,3
256		Управление координации занятости и социальных программ области	28 291 233,3
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области обеспечения занятости и реализации социальных программ для населения	247 726,0
002		Предоставление специальных социальных услуг для престарелых и лиц с инвалидностью в медико-социальных учреждениях (организациях) общего типа, в центрах оказания социальных услуг, в центрах социального обслуживания	687 368,0
003		Социальная поддержка лиц с инвалидностью	1 963 306,0
007		Капитальные расходы государственного органа	7 170,0
013		Предоставление специальных социальных услуг для лиц с инвалидностью с психоневрологическими заболеваниями, в психоневрологических медико-социальных учреждениях (организациях), в центрах оказания социальных услуг, в центрах социального обслуживания	2 240 775,0
014		Предоставление специальных социальных услуг для престарелых, лиц с инвалидностью, в реабилитационных центрах	895 211,0
015		Предоставление специальных социальных услуг для детей с инвалидностью с психоневрологическими патологиями в детских психоневрологических медико-социальных учреждениях (организациях), в центрах оказания социальных услуг, в центрах социального обслуживания	931 477,3
018		Размещение государственного социального заказа в неправительственных организациях	186 699,0
046		Обеспечение прав и улучшение качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан	9 399,0
053		Услуги по замене и настройке речевых процессоров в кохлеарных имплантах	88 790,0
064		Обеспечение деятельности центров трудовой социальности и карьерных центров по социальной поддержке граждан по вопросам занятости	1 185 295,0
066		Оплата услуг поверенному агенту по предоставлению бюджетных кредитов для содействия предпринимательской инициативе молодежи	82 519,0

067		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	398 969,0
068		Программа занятости	17 431 547,0
069		Субсидирование затрат работодателя на создание специальных рабочих мест для трудоустройства лиц с инвалидностью	9 968,0
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	1 925 014,0
261		Управление образования области	731 224,0
015		Социальное обеспечение сирот, детей, оставшихся без попечения родителей	366 734,0
037		Социальная реабилитация	137 136,0
084		Социальная поддержка обучающихся и воспитанников организаций образования очной формы обучения в виде льготного проезда на общественном транспорте (кроме такси) по решению местных представительных органов	104 130,0
092		Сохранение ребенка (детей), переданного патронатным воспитателем	123 224,0
752		Управление общественного развития области	52 256,0
050		Обеспечение прав и улучшение качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан	52 256,0
07		Жилищно-коммунальное хозяйство	29 138 979,5
279		Управление энергетики и жилищно-коммунального хозяйства области	29 138 979,5
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области энергетики и жилищно-коммунального хозяйства	322 289,7
032		Субсидирование стоимости услуг по подаче питьевой воды из особо важных групповых и локальных систем водоснабжения, являющихся безальтернативными источниками питьевого водоснабжения	4 326 224,0
038		Развитие коммунального хозяйства	8 505 689,8
051		Развитие систем водоснабжения и водоотведения	1 000,0
054		Выплаты отдельным категориям граждан за жилищные, арендуемые в частном жилищном фонде	70 089,0
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	3 162 696,2
114		Целевые трансферты на развитие жилищного строительства	12 750 990,8
08		Культура, спорт, туризм и информационное пространство	38 174 080,4
768		Управление физической культуры, спорта и туризма области	24 393,0
010		Регулирование туристской деятельности	3 401,0
074		Субсидирование части затрат субъектов предпринимательства на содержание санитарно-гигиенических узлов	20 992,0
752		Управление общественного развития области	2 058 543,5
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в области общественного развития	459 650,5
006		Реализация мероприятий в сфере молодежной политики	370 101,0
009		Услуги по проведению государственной информационной политики	1 090 299,0
010		Развитие государственного языка и других языков народа Казахстана	138 493,0
273		Управление культуры, архивов и документации области	10 012 190,5
001		Услуги по реализации государственной политики в сфере культуры, спорта и туризма	183 015,0
005		Поддержка культурно-досуговой работы	4 967 456,0
007		Обеспечение сохранности историко-культурного наследия и доступа к ним	1 020 644,7
008		Поддержка театрального и музыкального искусства	1 872 137,4
009		Обеспечение функционирования областных библиотек	429 205,0
010		Обеспечение сохранности архивного фонда	537 795,0
032		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	547 252,0
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	454 685,4
768		Управление физической культуры, спорта и туризма области	3 475 850,1
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в сфере физической культуры, спорта и туризма	136 921,0
002		Проведение спортивных соревнований на областном уровне	155 050,0
003		Подготовка и участие членов областных сборных команд по различным видам спорта на республиканских и международных спортивных соревнованиях	2 926 417,0
032		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	194 228,1
113		Целевые текущие трансферты нижестоящим бюджетам	63 234,0
288		Управление строительства, архитектуры и градостроительства области	22 603 103,3
024		Развитие объектов спорта	13 521 300,8
027		Развитие объектов культуры	9 081 802,5
09		Топливно-энергетический комплекс и недропользование	4 879 618,0
279		Управление энергетики и жилищно-коммунального хозяйства области	4 879 618,0
007		Развитие теплоэнергетической системы	1 509 323,0
071		Развитие газотранспортной системы	3 370 295,0
10		Сельское, водное, лесное, рыбное хозяйство, особо охраняемые природные территории, охрана окружающей среды и животного мира, земельные отношения	25 465 553,4
254		Управление природных ресурсов и регулирования природопользования области	6 659 436,4
001		Услуги по реализации государственной политики в сфере охраны окружающей среды на местном уровне	204 135,0
003		Обеспечение функционирования воловохозяйственных сооружений, находящихся в коммунальной собственности	77 703,0
005		Охрана, защита, воспроизводство лесов и лесоразведение	3 905 877,0
006		Охрана животного мира	70 425,0
008		Мероприятия по охране окружающей среды	95 374,0
022		Развитие объектов охраны окружающей среды	540 886,2
032		Капитальные расходы подведомственных государственных учреждений и организаций	513 120,2
034		Субсидирование повышения производительности и качества аквакультуры (рыбоводства), а также племенного рыбоводства	9 524,0
114		Целевые трансферты на развитие нижестоящим бюджетам	1 242 392,0
719		Управление ветеринарии области	4 102 468,0
001		Услуги по реализации государственной политики на местном уровне в сфере ветеринарии	167 381,0
009		Организация санитарного уюба больных животных	15 310,0
011		Возмещение владельцам стоимости обезвреженных (обеззараженных) и переработанных без изъятия животных, продукции и сырья животного происхождения, представляющих опасность для здоровья животных и человека	26 951,0
012		Проведение ветеринарных мероприятий по профилактике и диагностике зооантропогенных болезней животных	85 094,0
013		Проведение мероприятий по идентификации сельскохозяйственных животных	75 308,0
014		Проведение противоэпизоотических мероприятий	3 151 616,0
028		Услуги по транспортировке ветеринарных препаратов до пункта временного хранения	4 138,0
030		Централизованный закуп средств профилактики и диагностики зооантропогенных болезней животных, услуг по их профилактике и диагностике, организация их хранения и транспортировки (доставка) местным исполнительным органам районов (городов областного значения)	284 508,0
031		Централизованный закуп средств профилактики и идентификации сельскохозяйственных животных, ветеринарного паспорта на животное и их транспортировка (доставка) местным исполнительным органам районов (городов областного значения)	42 279,0
035		Идентификация домашних животных, владельцы которых относятся к социально уязвимым слоям населения	1 575,0
040		Централизованный закуп средств индивидуальной защиты работников, приборов, инструментов	

ДАТА

Дети – цветы жизни

← стр. 1



Фото Нурболата Нуржаубая

Конвенция о правах детей была ратифицирована в Казахстане в 1994 году, ее базовые требования стали основой правовой системы по защите детей в стране. В республике приняты законы, защищающие права детей на всех уровнях. В соответствии с Конституцией РК (ст.27) семья и дети находятся под защитой государства. Закон «О правах ребенка в РК» закрепляет права детей на жизнь и охрану здоровья, на неприкос-

новенность их достоинства, на необходимый уровень жизни, образования, имущественные права ребенка, государственную помощь, отдых и досуг. В Кодексе РК «О браке (супружестве) и семье» предусмотрены статьи о защите прав несовершеннолетних детей. В Казахстане при Министерстве образования и науки создан Комитет по охране прав детей, который реализует государственную политику в этой сфере.

Для самих детей 1 июня – торжество, посвященное им, которое создают взрослые. Для большинства ребят праздник ассоциируется со счастливым началом летних каникул, возможностью отдохнуть, развлечься, заняться интересными делами. В этот день в детских учреждениях организовываются утренники, культурные мероприятия и другие развлечения. Для ребят из социально незащищенных слоев проводят благотворительные

акции, готовят подарки.

Подарите в этот день своему ребенку праздник общения – сходите с малышами в игровой центр, с детьми постарше – в парк аттракционов, чтобы после прогулки у ребенка осталась масса впечатлений. Ведь взрослые призваны решать проблемы благополучия подрастающего поколения, о чем всем напоминает Международный день защиты детей.

Подготовила Инна БЕКЕЕВА

КАНИКУЛЫ

Беззаботная пора

У школьников начались летние каникулы. В нынешнем году в оздоровительном лагере «Тау самалы», расположенном в живописных предгорьях Каратау возле аула Кутгыкожа Жанакорганского района, отдохнут 525 учеников. Каждые десять дней здесь будут находиться по 75 детей и семь воспитателей.



Для того, чтобы дети отдохнули в хороших условиях проведена большая работа по благоустройству лагеря. Проведен ремонт зданий и санитарная очистка территории. Вырублены старые деревья. Посажены молодые саженцы различных теневых, декоративных и фруктовых деревьев. Обновлены и оборудованы спальные корпуса, столовая, сены и игровые площадки. Между Жанакорганским отделением филиала РГП «Национальный центр экспертизы» МЗ РК по Кызылординской области и оздоровительным лагерем заключен договор на проведение дезинфекционных работ близлежащих территорий. Одной из актуальных проблем было отсутствие в штате лагеря врача. Но, похоже, этот вопрос найдет свое положительное решение. Во всяком

случае, проведены переговоры с руководством Жанакорганской многопрофильной центральной районной больницы.

Всего же на этот год летними оздоровительными мероприятиями в районе охватят более 18 тысяч детей, 15370 тысяч из них отправятся в различные лагеря, в том числе и дневные. Например, один из дневных оздоровительных лагерей организован в школе-лицее №110 поселка Жанакорган. По информации руководителя образовательного учреждения Фариды Ниязовой, в дневном лагере за два потока отдохнут 50 ребятишек с 1 по 4 классы. Учителя физкультуры, музыки и изобразительного искусства подготовили для детей познавательные и развлекательные мероприятия. Кроме того, благодаря содействию местных органов и предпринимателей 2025 детей 2-8 классов отдохнут за пределами района.

Максут ИБРАШЕВ

РЯДОМ С НАМИ

Праздник, наполненный радостью и теплом

Сегодня во всем мире отмечается Международный день защиты детей. В преддверии этого светлого и радостного праздника в Кызылорде в детской библиотеке №2 прошло торжество под названием «Счастливые дети – будущее страны».

Самые активные посетители библиотеки исполнили песни, читали стихи и танцевали. Ученик музыкальной школы Даулет Олжабаев исполнил кюю «Балбырауын» и «Мереке», а самими юными участниками праздника стали дети из детского сада «Жайна Кулыншак» со своей праздничной программой.

– Международный день защиты детей – прекрасный праздник, наполнен-

ный особой радостью и теплом. Этот день еще раз напоминает нам всем, что в мире нет ничего важнее счастья и улыбок детей, – говорит директор городской централизованной библиотечной системы Гульмира Рахметова. – Праздник всегда наполнен радостными улыбками, звонким смехом и весельем. Дети – самое дорогое, что есть в нашей жизни, мы отдаем им все наше душевное тепло, нашу любовь. Мы стремимся сделать всё возможное, чтобы они были здоровыми и счастливыми, получили достойное образование и смогли реализовать себя в жизни.

Не остались в стороне и зрители, которые приняли участие в игре «Отгадай загадку» и были награждены призами. В завершение праздника детям раздали мороженое.

Айгерим КАРЖАУБАЙ



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Вот и лето пришло

Повышение температуры воздуха до 43 градусов, кратковременные дожди и пыльные бури обещают синоптики кызылординцам предстоящим летом.

Как рассказал на брифинге в региональной Службе коммуникаций инженер отдела метеорологии областного филиала РГП «Казгидромет» Магжан Садвакасов в

июне среднемесячная температура воздуха прогнозируется выше нормы на один градус.

В первой декаде ожидается постепенное повышение тем-

пературы воздуха ночью с 14-19 до 22-27 тепла, а днем с 30-35 до 38-43 тепла.

Во второй декаде прогнозируются колебания температуры воздуха ночью от 22-27°C до 15-20, днем от 38-43 до 30-35°C.

В начале третьей декады прогнозируется кратковременное понижение температуры воздуха ночью до 15-20°C, днем до 30-35°C, а затем дневная температура воздуха вновь повысится до 35-40 тепла.

Кратковременные дожди, грозы ожидаются в конце первой и третьей декад. Пыльная буря прогнозируется в конце первой декады, начале и середине второй декады. Ветер 15-20 м/с ожидается в начале и середине первой декады, а также в середине и конце третьей.

Температура воздуха в июле, августе около нормы. Ожидается, что в июле-августе выпадет меньше нормы осадков.

Наталья ЧЕРНЕЙ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №849
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6730

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

НОВОСТИ

ГИРЕВОЙ СПОРТ

Так держать!

В Тайбэе (Тайвань) завершился чемпионат Азии по гиревому спорту.

В ходе соревнований кызылординец Оразбек Медетбаев, выступавший в составе сборной Казахстана, стал чемпионом Азии, заняв первое место в весовой категории 73 кг среди взрослых. Он также выиграл «золото» среди ветеранов.

ДЗЮДО

Бойцовский настрой

В ауле имени Наги Ильясова Сырдарьинского района завершился республиканский турнир по дзюдо среди мальчиков 2009-2010 годов рождения, организованный при поддержке ПТ «Абзал и К».

Юные спортсмены из 14 областей состязались в 9 весовых категориях, общее число атлетов превысило 500 человек.

БОРЬБА НА ПОЯСАХ

Заветные медали

В Талдыкоргане завершился чемпионат РК среди мальчиков и девочек 2009-2010 годов рождения.

По результатам соревнований спортсмены специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №11 показали лучшие результаты. Среди мальчиков Серикбол Кайратбекулы в весовой категории 73 кг выиграл «золото», Арнур Абдыкаримов (73 кг) стал обладателем «бронзы». Среди девочек Инабат Нурдинкызы (50 кг) и Дильназ Ардаккызы (63 кг) заняли третье место.

ФУТБОЛ

Ворвались в тройку лидеров

В восьмом туре второй лиги QFL футболисты команды «Кайсар-Шиели» на выезде встретились с игроками ФК «Туран» (Туркестан) и одержали победу со счетом 1:0. Судьбу матча решил гол полузащитника Максата Жетписбая.

После 8 туров подопечные Каната Шеримбетова занимают третье место в турнирной таблице с 14 очками.

Гостевой разгром

В Караганде в очередном туре QJ Лиги игроки ФК «Кайсар U18» провели матч с командой «Шахтер».

По итогам игры кайсаровцы пропустили семь голов, забив всего три – 7:3. В составе «Кайсара U18» Дамир Мурат забил два гола, а Яссауи Жаганша один гол.

Снова поражение

В матче первого тура Кубка лиги кызылординский «Кайсар» сыграл против «Актобе».

Хозяева выставили на поле полный основной состав, а «волки» играли вторым составом. Игроки «Актобе» владели инициативой на протяжении всего матча, Хосе Севальос забил гол в первом тайме. Счет после великолепного удара удвоил Максим Самородов – 2:0.

Подсчитаны заработки клубов

Подсчитана стоимость заработков казахстанских футбольных клубов после первого тура Кубка лиги.

Общий призовой фонд коммерческого турнира составит 450 миллионов тенге. За участие в турнире каждая команда получит по 8 миллионов тенге. Победа в групповом этапе даст возможность заработать 5 миллионов тенге, ничья – 2,5 млн. тенге. Максимально победитель турнира может заработать 134 млн. тенге. Больше всех заработали по 13 миллионов тенге «Кайрат», «Кызылжар», «Актобе», «Женис», «Елимай», «Каспий», «Жетысу». «Кайсар», проиграв в гостях, заработал восемь миллионов тенге. Следующий тур кайсаровцы сыграют дома против столичного «Жениса» 6 июня.

МИНИ-ФУТБОЛ

Состязались работники культуры

В Кызылорде в спортивном комплексе «Евразия» прошел турнир по мини-футболу среди работников культуры, посвященный памяти Нуркельды Айтжанова.

В состязаниях приняли участие 8 команд. В результате победу одержала команда областной филармонии, второе место заняла команда областного казахского академического музыкально-драматического театра имени Н.Бекежанова, на третьей позиции команда «Ағалар» (братья и друзья Н.Айтжанова). Победителям вручили памятные кубки, медали и денежные призы.

Нургали КАРЖАУБАЙ